

# “双减”搭配非遗，课后延时服务有了“历史底蕴”

本报记者 高菲 王溦

非遗遇上“双减”，会擦出怎样的火花？随着“双减”政策落地，宁夏义务教育阶段学科类校外培训机构实现大幅压减，非学科类培训机构实现规范管理，课后延时服务基本实现全覆盖。多所中小学在开展课后延时服务中充分挖掘利用区域非遗文化资源，打造具有“历史底蕴”的课后服务品牌，满足中小学生多样化课后学习需求，让非遗文化在保护和传承中熠熠生辉。

## 剪出五彩斑斓 分段培养兴趣



白面民族小学的学生“剪”出特色，秀出自信。(图片由受访者提供)

自治区剪纸非遗传承人于福琴成了固原市泾源县泾河源镇白面民族小学最受欢迎的老师。她利用“剪纸”特色来丰富“5+2”课后延时服务内容。低段年级，主要采用折纸、画图、剪对称图案的方法进行作品创作；高段年级依据不同的主题，搜集相关剪纸图片进行刻纸……

“双减”工作开展以来，为了满足学生的个性需求，吸引学生参加课后学习，白面民族小学根据自身特色和学生实际，让“剪纸”邂逅“双减”，传统手工艺人从“师傅”变身成为“老师”走进校园。

“为深入开展创新素养教育，促进学生德智体美劳全面发展，从2016年起学校认真落实‘非遗文化进校园’，以‘人人都会剪纸，生会创作，个个有梦想’为目标，认真推进非遗文化的传承和保护。”2021年，结合落实“双减”政策，学校通过课后延时服务，成立了剪纸兴趣小组，把非遗文化带进课堂，引导学生发现美、欣赏美、创造美，增强学生对事物敏锐的观察力、想象力和创造力。”白面民族小学校长陈远东介绍，泾源剪纸是自治区级非物质文化遗产代表性项目，历史悠久，形式多样、题材广泛，主要形式有窗花、贴花、样花等，剪纸题材包括家禽、家畜以及梅、兰、竹、菊、牡丹、荷花、水仙等。

俗话说“兴趣是最好的老师”，要使剪纸这种艺术形式在学校中广泛普及，让学生易学、乐学，使之真正成为提高学生成绩的手段，最关键就是让学生对剪纸产生兴趣。

在剪纸技艺教授中，于福琴实施分段教学，让孩子了解剪纸艺术的渊源与发展，掌握剪纸艺术的造型特点和制作方法，最终能够进行剪纸创作。由于学生在动手能力、思维能力、审美能力、创造能力等诸多方面存在较大差异，她根据学生的年龄采取分段式教授：第一阶段以“仿”为主，让学生掌握剪纸的基本语汇，即锯齿纹、月牙纹、旋涡纹、波浪纹等。第二阶段以“改”为主，在每次教学中，都会在黑板上给学生提供一个主题形象的外形，为学生留下创作空间，然后引导学生通过添加、组合、改画等方法进一步完善，使内容更丰富、构图更饱满。第三阶段以“创”为主，指导学生进行剪纸创作时，注重引导他们从自己最熟悉的东西、人物或事物开始，用剪纸的形式表现出来，让学生感受到剪纸创作并不难。

2021年，在学校举行的庆祝中国共产党成立100周年剪纸作品大赛上，学生们用200多幅作品表达着对革命先烈的缅怀，对祖国繁荣昌盛、人民生活幸福安康的美好祝愿。

据了解，白面民族小学剪纸特色课程入选“教育部特色课程”，白面民族小学被教育部认定为第二批全国中小学中华优秀文化艺术传承学校。在泾河源镇，还有5所小学将剪纸这一特色课程融入课后延时服务。接下来，泾源县计划将自治区级非遗代表性项目“山花儿”和学校的音乐课程相结合，将“陶器制作技艺”和学校的手工制作课程相结合，将“踏脚”“赶牛”“打鞚牛”和学校的体育课程相结合，让更多的学生从小了解“非遗”、学习“非遗”、掌握“非遗”、传承和保护“非遗”。

## 改编传统草编 激发学习兴趣



银川市兴庆区第十二小学学生合作动手编织。(图片由受访者提供)

在银川市兴庆区第十二小学，有这样一群小小编织能手。课后学习中，他们聚精会神地听老师讲授绳编技巧，和小伙伴一起合作动手编织。一会儿，流苏、花嫁凤冠、壁挂、水壶套子在他们的手下跃然成形，欢声笑语也在教室里飘荡。

作为自治区级非物质文化遗产的草编，是如何与兴庆区第十二小学的孩子们碰撞出火花的呢？2017年，该校老师和同学在“立体编”的基础作品形式上，结合传统非遗草编方法，在校本课程中对作品形式进行了大胆改编。在一步步摸索积累下，具有现代艺术风格，时代感十足，又有传统技艺的绳编作品出现在兴庆区第十二小学“5+2”模式下的课后拓展课程中。

在微信群里，一位家长表示：“学了编织以后，原来上蹿下跳的‘神兽’变得安静和好学了。”在微信群里，家长们纷纷亮出自己孩子编东西的照片。看到孩子们会编的东西越来越多，许多家长也跃跃欲试。

据老师介绍，参加绳编课对于孩子的成长大有裨益。绳编过程中，可以对孩子们进行灵活多样的思维训练，增强处理问题的灵活性，提高他们的综合素质。在团体合作共同完成作品的过程中，孩子们相互配合，集体协作精神、交流沟通能力得到锻炼和提升。在继承传统的基础上尝试用现代化、多元化的方法进行科学、合理、大胆改编，有利于培养孩子们的创新能力。

传统小学绳结课中，介绍的是中国结的基本结法和基本作品种类。作品的形式和种类以常见的传统样式为主，很难引起小学生的兴趣。目前，专门为小学生开设的绳结课数量少，质量不高，很少有学校深入挖掘其他作品形式，对于作品的现代形式改编寥寥无几。

该校6位美术老师在授课实践中对传统绳结作品进行了大胆改编，创新推出了流苏、壁挂等挂饰类，猫头鹰、花蝴蝶、鱼虾等动物类，美猴王等神话类作品。随着编织种类的增多和老师耐心的讲解，孩子们学习绳编的兴趣逐渐变得更加浓厚起来。

草编进校园，既传承保护了非物质文化遗产，又创新丰富了“5+2”模式。兴庆区第十二小学的相关课程被推送至相关媒体进行报道。2021年，兴庆区第十二小学被教育部认定为第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校。

## 舞动黄羊钱鞭 探索活态传承



中宁县第三中学学生打黄羊钱鞭，传承非遗文化。(图片由受访者提供)

“鼓点激昂、鞭声清脆。128名学生打黄羊钱鞭拜年的视频，今年春节期间在互联网上的点击量超过47万人次。”中宁县第三中学校长莫建军欣喜之情溢于言表。

黄羊钱鞭是一项流传于中宁县余丁乡黄羊村，距今已有500余年历史的民间体育运动，被列入国家级非物质文化遗产保护项目。传统的黄羊钱鞭是90厘米、直径约为2.5至3厘米的木棍或竹竿，在两头的竿茎上刻有空槽，槽中各穿一对铜钱，两端竿头再分别扎上红、绿色的麻缨，木棍或竹竿的周身漆成红、绿、黄三色的螺旋状均等条纹。表演者多穿比较喜庆的红、黄、粉色绸缎宽松服装，女性头饰用红、粉或绿色的方丝巾，男性头饰则用纯白的长方形毛巾。

为活跃校园生活，2008年中宁县第三中学将这一“乡土体育”项目引入校园。经过多年发展，目前已形成一整套黄羊钱鞭教育教学体系。“学校所有班级每周都有两节独立于体育课外的黄羊钱鞭课，有专职老师教授相关动作要领，我们还编写了校本教材《钱鞭情韵》，将黄羊钱鞭的历史、动作等予以归纳展示。”莫建军说，学校已培养出能打会练黄羊钱鞭的青少年1万多人，其品牌效应不断得到放大，被授予自治区优秀非遗传承保护基地，目前，学校正全力打造全国“非遗进校园”典范。

对于学生们打黄羊钱鞭的热情，退休后又被返聘的教师刘秉国感受颇深。“针对学生的需求，除了手把手教，还为他们讲解黄羊钱鞭的起源、道具和服饰、风格特色以及舞打套路、鼓点配乐、传承与创新等内容。”刘秉国说：“2021年秋季开学后，学校充分利用校内课后服务时间，给学生们提供了解黄羊钱鞭这一非遗文化的新平台和拓展兴趣、展示个性的舞台。”

说起打黄羊钱鞭，初三学生马雪瑞说：“不仅锻炼了身体协调能力，强健体魄，增强了同学之间的协作能力和凝聚力，还丰富了课余生活。”据了解，黄羊钱鞭在传承中有创新，如今的黄羊钱鞭融合了秧歌、腰鼓和广场舞的动作，套路从10多种发展到现在的100多种。“中宁县第三中学已成为黄羊钱鞭活态传承的活跃阵地，提升了学生对优秀传统文化的认同感，促进了非遗文化传承与保护。”莫建军希望一届届的毕业生走出校园后，能将打黄羊钱鞭的技艺传播到更远的地方。

## 吼出秦腔韵味 感受戏曲魅力



平罗县城关第一小学学生在表演秦腔。(图片由受访者提供)

2021年秋季学期开启后，“双减”政策落地实施。石嘴山市平罗县城关第一小学借助自治区戏曲进校园传承学校定位优势，利用课后延时服务开展戏曲进校园活动，在传承传统戏曲文化的同时，不断丰富同学们的课余生活。

普及戏曲知识，排练戏曲节目。以三到六年级学生为主要活动对象，城关一小把戏曲课程内容列入学校音乐、美术课教学计划，根据学生年龄特点和各学段音乐、美术课时计划，适当渗透到日常音乐、美术教学活动中，学习戏曲基本知识，了解戏曲的起源和发展，邀请宁夏演艺集团秦腔剧院的演职人员不定期为师生们送来戏曲表演和戏曲知识，让大家切身感受戏曲文化的魅力。在秦腔演员的指导下，孩子们学站姿、学手势，欣赏武松打虎、梳妆、扈家庄等戏曲名段。学校组建戏曲文艺队，吸引喜欢戏曲的孩子们在课余时间进行排练，普及戏曲表演知识，开展校内外展示活动。

针对学校老师对戏曲了解不足、没有经过专业培训的情况，城关一小组织音乐老师外出参加戏曲培训，从而掌握戏曲基本理论和教学方法，提高戏曲素养，为戏曲进校园活动奠定了师资基础，为戏曲课程常态化开展提供了保证。

城关一小老师马娟说：“一系列戏曲进校园活动反响热烈，孩子们在学习之余，能够近距离感受传统文化的魅力，亲身参与戏曲表演，不仅丰富了校园文化生活，还潜移默化增强了同学们的文化自信，培养了学生们对戏曲艺术的兴趣和爱好，唤起广大青少年了解、熟悉、热爱中国戏曲，增强中国优秀传统文化的认同感、自豪感和归属感。引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，促进学生全面发展，营造了戏曲传承发展的良好环境。”

从2021年秋季学期开始，全区义务教育各级各类学校开始推行课后延时服务“5+2”模式，即学校每周5天都要开展课后延时服务，每天至少开展2小时，结束时间要与当地正常下班时间相衔接。各学校具体实施方案要做到“一校一案”，尽量吸引有需求的学生参加课后延时服务。

作为城关一小“一校一案”的组成部分，戏曲进校园活动深受学生的喜爱，为推动戏曲艺术的传承发展发挥了积极作用。在学校组织下，戏曲小演员们参加了宁夏戏曲春晚、平罗县团拜会、花开宁夏艺术展演等活动，获得“欢乐宁夏”全区群众文艺汇演一等奖、石嘴山市少儿才艺大赛二等奖等奖项。2021年，平罗县城关一小被教育部认定为第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校。

手绘:谢鑫